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LÍNGUA PORTUGUESA

Leia este texto para responder
as questões 1 e 2.

Intoxicados de informação
O estresse causado pela hiperconectividade e a 

sensação de estar desatualizado causam a chamada 
infoxicação. Saiba quais são os sintomas e como se 

livrar desse mal.

A publicitária L. M., 24 anos, toma café da manhã 
com os olhos grudados num livro. No caminho para o 
trabalho, parada no trânsito de São Paulo, aproveita 
para escutar notícias pelo rádio do carro e ler mais 
um pouco. Passa o dia conectada, respondendo a 
e-mails, checando redes sociais e pesquisando sites 
relacionados ao trabalho. “Chego a ficar tonta com 
tanta informação, a ponto de ter de sair da frente do 
computador e esperar passar”, conta a paulistana, 
que recentemente abriu mão do celular com internet 
para tentar reduzir o estresse com a hiperconectivi-
dade. Apesar de antenada com tudo, se sente cons-
tantemente desatualizada.
[...]

DIGUÊ, Patrícia e LOES, João. IstoÉ, São Paulo, n. 2168, p. 76, jun. 2011. © 
Três Editorial Ltda. (Fragmento). In: FIGUEIREDO, Laura de; GOULART, Shir-
ley; BALTHASAR, Marisa. Coleção SINGULAR & PLURAL: leitura, produção 
e estudos de linguagem. 6º ao 9º anos. São Paulo: Moderna, 2022. p. 187.

QUESTÃO 01

O texto é uma

a) reportagem sobre a hiperconectividade e o estres-
se causado por ela.

b) história sobre uma pessoa que não enfrenta pro-
blemas com a infoxicação.

c) conscientização para que as pessoas leiam mais e 
fiquem mais antenadas com o mundo.

d) peça publicitária para o aumento da venda de li-
vros e de revistas em uma grande cidade do Brasil.

QUESTÃO 02

A sentença “Chego a ficar tonta com tanta informa-
ção, a ponto de ter de sair da frente do computador e 
esperar passar” pode ser reescrita sem que haja mu-
dança de sentido em:

a) Chego a ficar tonta com tanta informação, a ponto 
de ter de sair da frente do computador e aguardar 
passar.

b) Chego a ficar tonta com tanta informação, a ponto 
de ter de sair da frente do computador e descon-
fiar passar.

c) Chego a ficar tonta com tanta informação, a ponto 
de ter de sair da frente do computador e descon-
siderar passar.

d) Chego a ficar tonta com tanta informação, a ponto 
de ter de sair da frente do computador e refutar 
passar.

QUESTÃO 03

Conforme explica William Cereja e Thereza Cochar 
(2013, p. 317-321), “a pontuação facilita a leitura e 
torna o texto mais claro e preciso”. Considerando 
esta afirmativa, associe os comandos à sua respec-
tiva função.

COMANDOS 
1 - Dois-pontos 
2 - Aspas 
3 - Travessões 
4 - Pontos de interrogação 
5 - Vírgulas 

FUNÇÕES
(   ) empregam-se no final de frases interrogativas di-
retas. 
(   ) empregam-se para indicar a mudança de interlo-
cutor nos diálogos. 
(   ) empregam-se para separar termos que exercem a 
mesma função sintática. 
(   ) empregam-se no início e no final de citações e 
para destacar palavras estrangeiras, neologismos e 
gírias.
(   ) empregam-se para introduzir palavras, expres-
sões, orações ou citações que servem para enunciar 
ou esclarecer o que se afirmou anteriormente.

A sequência correta para essa associação é:

a) 4, 3, 2, 1, 5.
b) 1, 5, 2, 4, 3.
c) 4, 3, 5, 2, 1.
d) 1, 4, 2, 3, 5. 
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Leia o texto a seguir para responder as questões 4 e 5.

Os pés do pavão

Andando pelo jardim, um pavão exibia orgulhosamente o esplendor de sua cauda, imensa, tão colorida... 

Um corvo ficou contemplando aquela ave orgulhosa. Falou:

- Bela plumagem, hem, amigo? 

- Ousa falar comigo, corvo insignificante? Ousa dirigir a palavra a mim, você, que é negro e agourento, despre-
zível? 

O corvo ficou muito irritado. E não deixou por menos: 

- As penas podem ser bonitas, amigo, mas eu é que não gostaria de ter pés como os seus. 

- O que têm eles? - falou o pavão, olhando os próprios pés. 

- São abertos, irregulares. Não servem para agarrar, mal lhe dão apoio para andar... Não, amigo. Fique lá com 
suas penas, que eu prefiro minhas garras sólidas! 

E foi-se embora voando, deixando o pavão pensativo, descobrindo uma grande verdade: Não há beleza sem 
senão. 

Fábula recontada por Marcia Kupstas. Sete faces da fábula. São Paulo, Moderna, 1994.

QUESTÃO 04

Avalie as afirmações sobre o texto “Os pés do pavão”.

I - O espaço da história é definido no início do texto.

II - A fábula apresenta dois personagens: um pavão e um corvo. 

III - O pavão demonstra uma grande admiração pela beleza do corvo. 

IV - O corvo tem inveja do pavão e gostaria de ser igual a ele. 

V - O corvo apresenta críticas em relação aos pés do pavão.  

Está correto apenas o que se afirma em: 

a) I, III e IV. 
b) I, II e V. 
c) I, II e IV. 
d) II, III e V. 
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QUESTÃO 05

Cada uma das palavras existentes em nossa língua 
pertence a uma classe.

Considerando-se o texto “Os pés do pavão”, associe 
corretamente a palavra, no contexto em que foi em-
pregada no texto, à sua respectiva classe de palavra. 

PALAVRAS
1 - Ave 
2 - Insignificante
3 - Eles

CLASSES DE PALAVRA
(   ) adjetivo 
(   ) substantivo 
(   ) pronome 

A sequência correta para essa associação é: 

a) 3, 1, 2. 
b) 2, 3, 1. 
c) 2, 1, 3. 
d) 3, 2, 1. 

QUESTÃO 06

Considerando a língua e suas modalidades, conforme 
os termos de Domingos Paschoal Cegalla (2020), as-
socie os comandos à sua respectiva função.

COMANDOS 
1 - Língua geral
2 - Língua popular
3 - Língua culta
4 - Língua falada
5 - Língua escrita

FUNÇÕES
(   ) É a representação ou imagem da língua falada e é, 
também, sóbria e duradoura. 
 
(   ) É a língua oficial de um país, vivificada pelo uso 
comum e aceita pela comunidade. Para nós, brasi-
leiros, é a língua portuguesa, vista em seu conjunto.

(   ) É usada pelas pessoas instruídas das diferentes 
profissões e classes sociais. Seu vocabulário é mais 
amplo, mais preciso, e a frase, mais elaborada. 

(   ) É a fala espontânea e fluente do povo. Mostra-se 
quase sempre rebelde à disciplina gramatical e está 
repleta de palavras vulgares e expressões da gíria. 

(   ) É a língua viva e atual. Suas palavras são fortemen-
te subsidiadas pela sonoridade e inflexões da voz, pelo 
ritmo da frase, pelo jogo fisionômico e a gesticulação.

A sequência correta para essa associação é:

a) 5, 1, 3, 2, 4.
b) 2, 1, 5, 4, 3.
c) 5, 3, 4, 1, 2.
d) 2, 5, 1, 3, 4. 

QUESTÃO 07

O Acordo Ortográfico da Língua Portuguesa foi assi-
nado em Lisboa, em 16 de dezembro de 1990, por 
Portugal, Brasil, Angola, São Tomé e Príncipe, Cabo 
Verde, Guiné-Bissau, Moçambique e, posteriormen-
te, por Timor Leste. No Brasil, o Acordo foi aprovado 
pelo Decreto Legislativo nº 54, de 18 de abril de 1995. 
Esse Acordo é meramente ortográfico; portanto, res-
tringe-se à língua escrita, não afetando nenhum as-
pecto da língua falada.

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afir-
ma sobre o novo acordo ortográfico.

(   ) As letras k, w e y, que haviam desaparecido da 
maioria dos dicionários da nossa língua, deverão 
continuar proibidas.

(   ) Não se usa mais o trema (¨), sinal colocado sobre 
a letra u para indicar que ela deve ser pronunciada 
nos grupos gue, gui, que, qui.

(   ) Não se usa mais o acento dos ditongos abertos éi 
e ói das palavras paroxítonas (palavras que têm acen-
to tônico na penúltima sílaba). Como era: idéia, jóia. 
Como fica: ideia, joia.

(   ) Não se usa mais o acento das palavras terminadas 
em êem e ôo(s). Como era: enjôo, lêem. Como fica: 
enjoo, leem.

De acordo com as afirmações, a sequência correta é:

a) F, F, V, V.
b) F, V, F, F.
c) F, V, V, V.
d) V, V, V, F.
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QUESTÃO 08

Leia o texto a seguir.

Disponível em: http://parcimoniadna.blogspot.com/2012/05/acordo-ortografico-em-quadinhos-por.html. Acesso em 5 out. 2023.

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afirma sobre a história em quadrinhos acima.

(   ) Há apenas linguagem verbal na história, não há linguagem não verbal.
(   ) O personagem humano pretende substituir a ação pela reclamação.
(   ) O livro que foi comprado não está de acordo com o novo acordo ortográfico.
(   ) O animal da história faz críticas ao uso do gerúndio.

De acordo com as afirmações, a sequência correta é:

a) F, V, F, V.
b) F, F, V, F.
c) V, V, V, F.
d) F, F, F, V.
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QUESTÃO 09

Considerando a classificação dos pronomes na lín-
gua portuguesa, segundo Domingos Paschoal Cegalla 
(2020), associe os comandos à sua respectiva função.

COMANDOS 
1 - Pessoais 
2 - Possessivos 
3 - Demonstrativos
4 - Indefinidos 

FUNÇÕES
(   ) Indicam a posse em referência às três pessoas do 
discurso.
(   ) Indicam a posição dos seres em relação às três 
pessoas do discurso.
(   ) Designam as pessoas do discurso e são divididos 
em retos e oblíquos. 
(   ) Referem-se à 3ª pessoa do discurso quando 
têm sentido vago ou exprimem quantidade inde-
terminada.

A sequência correta para essa associação é:

a) 2, 3, 4, 1.
b) 1, 2, 4, 3.
c) 1, 4, 2, 3.
d) 2, 3, 1, 4. 

QUESTÃO 10

Em sua obra, Gramática Reflexiva, Willian Cereja e 
Thereza Cochar explicam que: “Nascemos em meio 
a um mundo de linguagem, aprendemos a língua em 
contato com as pessoas que nos cercam e já estavam 
inseridas nessa linguagem. Desde bebês produzimos 
linguagem. Primeiramente alguns sons, que se trans-
formam em palavras, enunciados. Nós nos apropria-
mos do vocabulário e das leis que regem nossa língua 
ao mesmo tempo que somos formados e vemos o 
mundo que nos cerca por meio dessa linguagem.”

Avalie as afirmações sobre as variedades linguísticas.

I - Norma-padrão é uma referência, uma espécie de 
modelo ou lei que normatiza o uso da língua, falada 
ou escrita.

II - As variedades do português que mais se aproxi-
mam da norma-padrão são menos prestigiadas so-
cialmente.

III - Variedades linguísticas são as variações que uma 
língua apresenta, de acordo com as condições sociais, 
culturais, regionais e históricas em que é utilizada.

IV - Variedades urbanas de prestígio, também conhe-
cidas como norma culta, são as variedades que mais 
se aproximam da norma-padrão e são empregadas 
pelos falantes urbanos mais escolarizados.

V - Ao assumir o compromisso de ensinar a norma-
padrão, a escola tem em vista eliminar a língua que 
o aluno traz de casa, ao invés de prepará-lo para se 
comunicar com segurança e competência, indepen-
dentemente de sua origem social.

Está correto apenas o que se afirma em:

a) I, III e IV.
b) I e II.
c) II, III e V.
d) I, II, III, IV e V.

QUESTÃO 11

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que se afir-
ma sobre acentuação.

(    ) Acentuam-se todas as palavras proparoxítonas.

(   ) Chamam-se monossílabos átonos as palavras de 
uma única sílaba que têm intensidade sonora forte.

(   ) De acordo com o novo acordo ortográfico, não 
se acentuam os ditongos abertos ei e oi nas palavras 
paroxítonas: assembleia, boia, heroico.

(   ) Os monossílabos que pertencem às classes dos 
substantivos, adjetivos, advérbios, além de alguns 
pronomes etc., são átonos. Por exemplo: flor, má, 
dá, três.

(   ) O novo acordo ortográfico não alterou as regras 
do trema, o qual permanece existindo na língua por-
tuguesa. Assim, por exemplo, hoje se grafam: fre-
qüente, tranqüilo, agüentar, sagüi.

De acordo com as afirmações, a sequência correta é:

a) V, V, F, F, V.
b) V, F, V, F, F.
c) F, V, V, F, V.
d) F, V, F, V, F.
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QUESTÃO 12

Avalie as afirmações sobre a formação e significação 
de palavras na nossa língua portuguesa. 

I - Existem vários tipos de linguagem não verbal e 
cada um usa diferentes recursos, como sons, traços, 
cores, movimentos, entre outros.

II - Linguagens são formas de comunicação e intera-
ção entre as pessoas que usam diferentes sistemas 
de signos para construir sentidos.

III - As gírias têm a característica de, geralmente, 
identificar o falante como pertencente a determina-
do grupo social (por exemplo, surfista, internauta, fã 
de música sertaneja etc.).

IV - A língua nos possibilita recriar, aprender a rea-
lidade, falar das coisas que existem, permitindo-nos 
dizer como as vemos ou sentimos; mas não nos pos-
sibilita criar outras “realidades” feitas de coisas que 
não existem. 

V - Linguagem verbal é a língua, é um sistema de sig-
nos formado por palavras que se combinam em fra-
ses, formam enunciados, de acordo com determina-
das regras. Com ela aprendemos o mundo e por meio 
dela podemos interagir com as pessoas.

Está correto apenas o que se afirma em:

a) I, II e IV.
b) I, III e V.
c) II, III e IV .
d) I, II, III e V.

QUESTÃO 13

Informe se é verdadeiro (V) ou falso (F) o que Domin-
gos Paschoal Cegalla (2020) afirma sobre as qualida-
des da boa linguagem.

(   ) Correção é a obediência à disciplina gramatical, 
o respeito às normas linguísticas que vigoram na lín-
gua-padrão.

(   ) Prolixidade é uma qualidade primordial da ex-
pressão escrita ou falada que reflete a limpidez do 
pensamento e facilita-lhe a pronta percepção.

(   ) Naturalidade é o uso sistemático de termos difí-
ceis, de frases rebuscadas, de expressões empoladas 
e pedantes, enfim, de tudo o que denota artificialis-
mo e afetação.

(   ) Originalidade é uma qualidade inata ao falante 
ou escritor, um dom natural, que a arte não dá, mas 
pode estimular e aprimorar. Nasce de uma visão pes-
soal do mundo e das coisas. 

(   ) Harmonia é o elemento musical da frase. Seu se-
gredo está na boa escolha e na correta disposição das 
palavras, de tal maneira que o período se imponha 
pelo ritmo e equilíbrio.

De acordo com as afirmações, a sequência correta é:

a) F, V, V, F, F.
b) V, F, F, V, V.
c) V, V, F, F, V.
d) F, F, V, V, F.

QUESTÃO 14

Leia a tirinha a seguir.
 

Disponível em: https://www.tudosaladeaula.com/2021/05/atividade-portugues-
sinonimos-antonimos-anos-iniciais-com-tirinha.html. Acesso em 9 out. 2023.

O texto apresenta

a) uma personagem que não compreende o porquê 
do seu mau humor.

b) um ser irracional que justifica o seu humor por 
causa de uma dieta variada de insetos.

c) um grupo de vários equívocos do uso da língua cul-
ta que impedem a interpretação da história.

d) uma situação de personificação, isto é, atribuição 
de qualidades e sentimentos humanos a seres irra-
cionais e inanimados.
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QUESTÃO 15

A sílaba é um fonema ou grupo de fonemas emitidos 
num só impulso expiratório.

Quanto ao número de sílabas, dividem-se os vocábu-
los em:

a) primitivos, derivados, simples e compostos.
b) tônicos, oxítonos, paroxítonos e proparoxítonos.
c) monossílabos, dissílabos, trissílabos e polissílabos.
d) ditongos, tritongos, hiatos e encontros consonantais.

MATEMÁTICA

QUESTÃO 16

Uma pessoa gasta exatamente 1 hora e 40 minutos 
no trajeto da sua casa até o seu local de trabalho. Em 
um determinado dia ela saiu de casa exatamente às 
6h48min.

O horário em que essa pessoa chegará ao trabalho, 
nesse dia, está corretamente indicado em

a) 7h18min.
b) 7h48min.
c) 8h28min.
d) 8h48min.

QUESTÃO 17

Um determinado produto que custava R$ 150,00 
(cento e cinquenta reais) teve uma redução de 15% 
em seu valor de venda.

O novo valor de venda desse produto, em reais, está 
corretamente indicado em

a) 115,50.
b) 125,00.
c) 127,50.
d) 135,00.

QUESTÃO 18

Uma pessoa que possui um terreno retangular, que 
tem 16 metros de frente e área total de 800 metros 
quadrados, irá cercá-lo completamente com uma de-
terminada tela.

Essa pessoa precisará comprar um rolo de tela que 
possui, no mínimo,

a) 80 metros.
b) 96 metros.
c) 132 metros.
d) 148 metros.

QUESTÃO 19

Um professor de educação física montou uma equipe 
de basquete com 10 jogadores e o quadro a seguir 
apresenta a distribuição das idades dos jogadores 
desse time. 

Assim, de acordo com as idades apresentadas no 
quadro, a média das idades desse time é igual a

a) 17 anos.
b) 18 anos.
c) 19 anos.
d) 20 anos.

QUESTÃO 20

O síndico de um prédio contratou um caminhão-pi-
pa com 10.000 (dez mil) litros de água. Ele vai usar 
essa água para encher 4 caixas d’água do prédio, cada 
uma com capacidade total de 3m³. 

Nessas condições, é correto afirmar que(,) 

a) a água do caminhão-pipa encherá completamente 
as 4 caixas d’água e não haverá sobras.

b) para encher completamente as 4 caixas d’água, o 
síndico terá que comprar mais 2.000 litros de água.

c) a água do caminhão-pipa encherá completamente 
as 4 caixas d’água e ainda sobrarão 2.000 litros de 
água.

d) para encher completamente as 4 caixas d’água, 
o síndico terá que contratar exatamente 2 cami-
nhões-pipa com essa mesma capacidade.
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QUESTÃO 21

Um comerciante comprou 2 objetos para revender. 
Pelo primeiro, pagou R$ 300,00 e vendeu-o com 15% 
de lucro.

Pelo segundo, pagou R$ 450,00 e vendeu-o com pre-
juízo de 10%.  Assim, considerando a venda desses 2 
objetos, o comerciante

a) obteve um lucro de 5%.
b) não teve lucro nem prejuízo.
c) teve um prejuízo de R$ 10,00.
d) teve um prejuízo de 5%.

QUESTÃO 22

Analise as afirmações a seguir e preencha os parên-
teses com (V) se a afirmação for verdadeira ou (F) se 
a afirmação for falsa.

(   ) .

(   ) Todo número inteiro múltiplo de 5 também é múl-
tiplo de  10.

(   ) .

(   ) (3 + 4)² = 3² + 4².

A sequência correta das afirmações é:

a) V, F, V, F.
b) V, V, V, F.
c) F, V, F, V.
d) F, F, F, V.

QUESTÃO 23

Certo dia, em uma conversa entre dois amigos, um 
deles não se lembrava qual era o dia da semana na-
quela data. Então o outro, propondo uma adivinha-
ção, disse corretamente que: “Daqui a 25 dias será 
uma terça-feira.”
 
Portanto, é correto afirmar que o dia dessa conversa 
entre os amigos era uma

a) terça-feira.
b) quarta-feira.
c) quinta-feira.
d) sexta-feira.

QUESTÃO 24

Em certo ponto de ônibus há duas possibilidades 
para os passageiros: o ônibus A, que passa a cada 28 
minutos, e o ônibus B, que passa a cada 24 minutos. 

Se em determinado horário os dois ônibus, A e B, 
passaram juntos por esse ponto, então eles devem 
passar novamente juntos nesse mesmo ponto daí a 
quanto tempo?

a) 1 hora e 24 minutos.
b) 1 hora e 56 minutos.
c) 2 horas e 16 minutos.
d) 2 horas e 48 minutos.

QUESTÃO 25

Dois terrenos têm a mesma área, sendo que um de-
les é retangular, com 18 metros de comprimento e 32 
metros de largura.

Sabendo-se que o outro terreno é quadrado, então o 
seu perímetro é igual a quantos metros?

a) 84.
b) 88.
c) 92.
d) 96.
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QUESTÃO 26

A mineração corresponde a uma atividade econômica e industrial que consiste na pesquisa, exploração e bene-
ficiamento de minérios presentes no subsolo. Essa atividade é uma das grandes responsáveis pela atual configu-
ração da sociedade em que vivemos, visto que diversos produtos e recursos utilizados por nós são provenientes 
dessa atividade, como computadores, cosméticos, estradas, estruturas metálicas, entre outros. Assim, é possível 
dizer que a mineração é indispensável ao desenvolvimento socioeconômico. Todavia, de acordo com o Conselho 
Regional de Engenharia Agronomia de Minas Gerais (CREA MG), o controle de qualidade é essencial para proje-
tos de barragens de rejeitos, armazenadoras de restos de atividades mineradoras, além da necessidade de haver 
fiscalização por parte dos órgãos públicos ambientais. O corpo técnico responsável precisa ter domínio de uma 
série de informações, como tipo e volume de material que será armazenado, assim como das normas técnicas 
referentes. 
 

Fonte: https://www.institutominere.com.br/blog/balanco-hidrico-barragens-de-rejeitos. Acesso em: 25 nov. 2023, às 13h56.

Qual a consequência quando acontece um acidente ambiental?

a) A legislação ambiental de Minas Gerais não responsabiliza a mineradora pelo rompimento de barragens de 
rejeitos.

b) A reparação dos danos ambientais é de responsabilidade do munícipio onde aconteceu o rompimento.
c) Normalmente, as cidades não são afetadas quando há rompimento de barragens.
d) O rompimento da barragem causa danos ambientais, sociais e econômicos para toda a região onde acontece 

o acidente.
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QUESTÃO 27

Segundo a legislação brasileira, para se enquadrar o assassinato de uma mulher como crime de feminicídio, é 
necessário que o autor tenha cometido o ato em razão de violência doméstica e familiar, menosprezo ou discri-
minação à condição da mulher.

Dessa forma, nem todos os assassinatos de mulheres são considerados feminicídios.

Sobre o feminicídio é INCORRETO afirmar:

a) Se o crime cometido for relacionado ao tráfico de drogas, não se pode enquadrar esse homicídio como femi-
nicídio. 

b) A violência no Brasil, inclusive em relação à figura feminina, tem feito parte do cotidiano da população.
c) A violência contra a mulher é algo esporádico no país, não é comum ter feminicídio no Brasil.
d) Se a morte da mulher se refere a latrocínio (roubo seguido de morte), não é considerado como feminicídio.

QUESTÃO 28

O marco temporal das terras indígenas consiste na tese de que os indígenas brasileiros só teriam direito à terra 
se estivessem ocupando o espaço, em 05 de outubro de 1988, ou seja, a partir da promulgação da Constituição 
Federal Brasileira. Tramita no Senado Federal o projeto de lei que define o marco temporal das terras indígenas. 

 

Fonte: https://br.pinterest.com/pin/7-tribos-indgenas-no-brasil-que-voc-precisa-conhecer--151503974954203701/. Acesso em: 25 set. 2023, às 8h45.

Com relação a questão indígena no Brasil, é correto afirmar que a

a) aprovação do marco temporal facilitaria novas demarcações de terra para os índios.
b) demarcação de terras indígenas preserva a história e a identidade da formação histórica brasileira.
c) preservação de terras indígenas promove o desmatamento no país.
d) questão do marco temporal é sem muita importância, pois não há invasões de terras indígenas no Brasil.
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QUESTÃO 29

O racismo é o ato de discriminar, isto é, fazer distinção de uma pessoa ou grupo por associar suas características 
físicas e étnicas a estigmas, estereótipos, preconceitos. Essa distinção implica um tratamento diferenciado, que 
resulta em exclusão, segregação, opressão, acontecendo em diversos níveis, como o espacial, o cultural, o social. 

Com relação ao racismo no Brasil é correto afirmar:

a) A maioria de pobres, no país, são negros e pardos, o que evidencia o racismo estrutural.
b) Futebol é uma forma de lazer; portanto, não há racismo nos esportes.
c) Ofender alguém quando se está “brincando” não é racismo, segundo a legislação brasileira.
d) No Brasil não existe racismo; afinal, a mistura de raças caracteriza a nossa população.

QUESTÃO 30

A violência no trânsito brasileiro é um problema que afeta milhares de pessoas todos os anos. De acordo com o 
Ministério da Saúde, o país tem uma das maiores taxas de mortalidade no trânsito do mundo, cerca de 1,35 mi-
lhão de pessoas por ano, e a violência no trânsito é responsável por um grande número de mortes e ferimentos 
graves. As causas da violência no trânsito são diversas e incluem desde a falta de investimento em infraestrutura 
viária, passando pela falta de educação e de respeito dos motoristas, até a impunidade para aqueles que come-
tem infrações e crimes de trânsito.

Em relação à discussão da violência no trânsito no país, é INCORRETO afirmar:

a) Campanhas educativas têm muito pouco efeito no combate à negligência no trânsito e às consequentes mortes.
b) Violência no trânsito é qualquer comportamento que coloque em risco a segurança e a integridade física de 

motoristas, passageiros, ciclistas, pedestres e demais usuários das vias públicas.
c) Dirigir sob efeito de drogas ou álcool é um delito grave, de acordo com a legislação brasileira.
d) Um transporte público de qualidade e acessível pode incentivar as pessoas a deixarem seus carros em casa, 

reduzindo o número de veículos nas ruas e, consequentemente, os riscos de acidentes.
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